

Таджикистан: пресса о прессе, №11 (323), 2012г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 12-14 марта 2012 г.

Обсуждение темы 100-летия таджикской прессы на страницах республиканской печати продолжалось и на этой недели.

Газета «Азия-плюс» (№20, от 12 марта 2012 г.) опубликовала сообщение под заголовком «Президент намерен декриминализировать клевету», в котором говорится о выступлении президента Эмомали Рахмона на торжествах по случаю 100-летия таджикской прессы, которое состоялось 10 марта. «Президент был весел, много шутил и рассказывал о своих забавных случаях, связанных с журналистами. Он постоянно подчеркивал ту огромную роль, которую играет пресса в наше время», - пишет газета.

Далее газета рассказывает о выступлении президента, в котором он высказал пожелание декриминализировать статьи о клевете и оскорблении Уголовного Кодекса страны. «В законодательных актах данной сферы имеются и такие положения, которые стали предметом широких дискуссий в кругу журналистов и специалистов. В том числе, всем известны дискуссии вокруг статей 135 и 136 УК Республики Таджикистан, согласно которым журналисты, допустившие в отношении кого-либо оскорбление или клевету, привлекаются к уголовной ответственности.

С учетом законодательной практики цивилизованного мира и используя свои конституционные полномочия, предлагаю: перенести статьи 135 и 136 УК РТ, связанные с понятиями «оскорбление» и «клевета», из уголовного законодательства в гражданское законодательство».

Продолжая данную тему, газета «Азия-плюс» (№21, от 14 марта 2012 г.) под рубрикой «Мнение» опубликовала мнения экспертов по данному вопросу. Известный таджикский юрист-правозащитник Джунайф Ибодов рассуждая на эту тему, говорит, что инициатива президента заслуживает уважения и поддержки.

По его словам, это значительный шаг вперед в плане обеспечения свободы средств массовой информации. Но этого мало.

«Президент четко дал поручение Министерству юстиции. Сказав «А» президент должен был сказать и «Б». Дело в том, что журналистов, особенно независимых, касаются не только эти статьи. Если мы решили в принципе поставить точку, то есть декриминализировать эти составы преступления, надо было пойти и дальше. Например, за 136-й статьей идет 137-я статья, которая говорит о клевете и оскорблении в адрес президента. Убрав 135-ю и 136-ю статьи из УК, при этом оставить 137-ю... - люди этого не поймут».

По мнению председателя Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) Нуриддина Каршибоева, инициатива президента хорошая, и журналисты его поддерживают. «Медийные и правозащитные организации всегда подчеркивали, что от декриминализации клеветы и оскорбления выиграет общество, ибо она способствует расширению границ свободы слова и СМИ», - считает Н.Каршибоев.

Газета «ИмрузNews» (№47 от 12 марта 2012 г.) в свою очередь пишет о другом аспекте выступления президента на торжествах по случаю Дня таджикской прессы, согласно которому президент высказал резкую критику в отношении государственных чиновников, не реагирующие на критические выступления печати. Не все должностные лица выполняют «Указ №622 Президента РТ «О реагировании должностных лиц на критические и аналитические материалы СМИ». «Ответы должностных лиц на критические материалы СМИ, скорее всего, являются самооправданием», - отметил президент.

Газета «Фараж» (№11, от 14 марта 2012 г.) опубликовала статью под заголовком «Навруз смотреть по каналам ТВ Узбекистана?», где опять поднимается вопрос о переходе таджикских государственных каналов телевидения на цифровой формат. По мнению автора статьи, после того как государственные каналы ТВ решили перейти на цифровое вещание, многие таджикские телезрители, особенно пограничных с Узбекистаном и Кыргызстаном районов, перестали получать сигналы таджикских ТВ. По мнению автора, данное решение было продуманно не до конца, в результате чего сигналы таджикских ТВ стали недоступны для многих телезрителей в Таджикистане и в зарубежных странах. Таким образом, таджикские власти нарушили право граждан на доступ к информации.

Газета «Нигох» (№52, от 14 марта 2012 г.) опубликовала список лиц, состоящий из политиков, священнослужителей и опальных журналистов, о ком чаще всего писали таджикские СМИ в 2011 году.

Газета «Озодагон» (№11, от 14 марта 2012 г.) провела опрос специалистов по поводу предложения президента республики о создании Академии СМИ. Оказалось, что специалисты, работающие непосредственно в СМИ, являются сторонниками создания Академии СМИ, но специалисты, работающие в сфере подготовки журналистских кадров, в том числе преподаватель факультета журналистики ТНУ Киришох Шарифзода, не видит необходимости в создании такой академии. По его мнению, сначала необходимо укрепить имеющийся потенциал в республике по подготовке журналистских кадров.

Газета «Самак» (№11, от 12 марта 2012 г.) пишет о таджикских газетах, издававшихся в разные периоды, но впоследствии закрытые по воле властей. Среди таких таджикских газет «Самак» называет «Бухорои шариф», «Чароги руз», «Неруи сухан», «Рузи нав», «Пайкон». Все перечисленные газеты выпускались долгие годы, но потом по разным причинам, прежде всего в связи с их критической направленностью, были либо закрыты, либо их выход был приостановлен властями.